

“禹州农民时建锋骗免368万元通行费被判无期徒刑”案追踪： 检察机关承认“失误” 有关人员将被问责



①时建锋在看守所(1月13日摄)。(新华社发)

②时建锋的弟弟时军锋在派出所(1月15日摄)。(新华社发)

③时建锋的家一贫如洗，老母亲也因为两个儿子而饱受打击。(据《广州日报》)

□据 新华社

继河南省高级人民法院对责任法官作出处理之后，平顶山市人民检察院18日向新华社记者表示，“时建锋诈骗368万元高速公路通行费”案在侦查和审查阶段存在失误和瑕疵，将向有关办案人员问责。

平顶山市人民检察院新闻发言人武方晓说：“平顶山市人民检察院已经撤回起诉。目前，我们已经增加了办案力量，提前介入公安机关的调查。”

新华社“新华视点”14日曾编发《诸多疑点待查明——时建锋骗免368万元通行费被判无期徒刑案追踪》一稿，披露河南省禹州市农民时建锋巨额诈骗案存在许多疑点，当地司法机关在未查明真相情况下，就指控其非法购买伪造武警部队士兵证、驾驶证、行驶证等证件，并购买两副假军用车牌照，累计骗免高速公路通行费368万多元。最终，当地法院以诈骗罪判处时建锋无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处罚金200万元等。此案

经相关媒体披露后，在社会上引起强烈反响。

平顶山市人民检察院18日向记者表示，此案在侦查和审查阶段存在三方面瑕疵：

一、对案件中曾经出现的一个名叫“李金良”的人的身份没有查清，这个人曾经以军官身份向郑石高速公路下汤收费站出示了军管建设需要运送沙石请求协助的系列文件。武方晓说，当时检察机关应该监督侦查部门继续查下去。

二、关于368万多元高速公路通行费的数额，没有分门别类计算清楚，给公众造成了误导。武方晓说，检察机关应该把这368万多元中的正常通行费用和带有惩罚性的费用分别列出来。

三、当时怀疑存在共同犯罪，但是没有进一步查清。平顶山市人民检察院称，此案早在侦查和审查起诉阶段就已存在诸多疑点。

此前，该案被告人时建锋一直坚称是自己一个人作案。在审理过程中，法庭也注意到了可能有其他人参与犯罪，并正式向平顶山市人民检察院发出了补充侦查建议。平

顶山市人民检察院的补充侦查没有取得进展。

但记者在河南省鲁山县看守所采访时建锋时，他多次表示“我有苦难言，生不如死”“有些事情是瞒不住的”“都是内外勾结”“我在保护我的一名直系亲属”“我现在翻供等于瞎翻供，因为在人家地盘上，翻也翻不出”等。

时建锋的弟弟时军锋投案自首后，交代了时建锋是顶替他入狱等重要情况。时军锋向警方交代，案发后曾有人向他承诺哥哥时建锋很快可以被放出来，为此，他曾向有关部门工作人员行贿。

在平顶山市人民检察院承认此案“存在失误”之前，河南省高级人民法院已对“时建锋诈骗368万元高速公路通行费被判无期徒刑”案中主审法官等4名相关责任人进行了问责，主要理由是案件的判决事实不清、证据不足等。

据悉，平顶山市中级人民法院已对此案启动再审程序。

■相关链接

交通运输部回应“天价过路费”： 没有收费公路的政策， 就没有中国交通的成就

□据 新华社

交通运输部副部长翁孟勇1月18日在国新办新闻发布会上表示，没有收费公路的政策，就没有中国交通的成就。

翁孟勇是在回答记者关于“天价过路费”的提问时作上述表示的。他说，由于财力所限，我国相当一段时期内高速公路建设大量采用社会融资的形式，依靠收费还贷来解决建设资金的筹集。“可以这样说，没有收费公路的政策，就没有中国交通的现状和成就”。

翁孟勇同时坦承：“在这个发展过程中，确实存在着对收费的相关政策需要进一步规范、完善的问题。”他介绍，交通运输部正会同国家有关部门对目前公路收费依据的法律法规作进一步的完善和明确。

“将来，我们要致力于建设两个公路系统。”翁孟勇说，“一个是所谓收费公路系统，即严格限定在一些主干线、一些快速道采用相对较低标准的收费来维持运行和养护；一个是免费公路系统，对普通公路实行免费通行。”

“公路本身就带有公益性，而且公路的收费关系民生。我们在研究逐步建立一个稳定的、低标准的、老百姓能够承受的收费系统。”翁孟勇说，对关乎民生问题的一些重要物资运输，交通部门实行免收通行费政策，如鲜活农产品运输绿色通道等。

翁孟勇还透露，截至去年年底，已经有17个省全部取消了政府还贷的二级公路收费站，撤销站点1723个，总里程9万公里。“我们的目标是将来全部取消二级公路收费”。

■事件回放

套用假军车牌照偷逃过路费368万元 禹州农民时建峰被判无期徒刑

□据 人民网

为了逃掉高速通行费、多挣钱，河南省禹州市农民时建峰购买两辆大货车后，拿着两套假军车牌照疯狂营运，8个月的时间里，免费通行高速公路2361次，偷逃过路费368万余元。河南省平顶山市中级人民法院前不久对此案作出一审判决，时建峰因犯诈骗罪被判处有期徒刑。此消息经媒体报道后，引起社会各界关注。

1月15日晚，时建峰的弟弟时

军锋投案自首，交代了时建峰是顶替他入狱等和案件有关的重要情况。时军锋称，案发后曾有人向他承诺哥哥时建峰很快可以被放出来，为此他曾经向有关部门工作人员行贿。

16日，河南省高级人民法院和平顶山市中级人民法院联合召开新闻发布会，宣布对“时建峰诈骗368万元高速公路通行费被判无期徒刑”案中4名相关责任人进行问责，其中案件主审法官被免职，主管副院长被停职。



1月16日下午，河南省高级人民法院召开新闻发布会，向媒体通报时建峰一案的情况和对相关人员的责任追究情况。图为新闻发布会现场。(据河南法院网)